



使正风肃纪反腐更好适应现代化建设的需要 从中央纪委五次全会看全面从严治党新征程

□新华社记者 朱基钗 孙少龙 丁小溪 王子铭
伟大事业掀开新的篇章，伟大工程踏上新的征程。
1月22日至24日，十九届中央纪委五次全会在京召开。习近平总书记出席会议并发表重要讲话，为新的历史起点上推进全面从严治党纵深发展指明了前进方向。
从加强政治监督、不断提高“政治三力”，到一刻不停推进反腐败斗争；从深化作风问题整改，到推动监督更好融入国家

治理体系……全会传递出全面从严治党的一系列新思想、新举措、新要求。
引领保障，以政治监督护航“十四五”发展
“全面从严治党首先要从政治上看，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。”
习近平总书记的重要讲话，突出强调了从政治上全面从严治党的极端重要性。同时对政治监督提出了明确要求：“要以强有力的政治监

督，确保党中央重大决策部署贯彻落实到位。”
对此，全会公报在部署2021年纪检监察工作时，也明确将政治监督放在首位，提出“自觉践行‘两个维护’，以强有力的政治监督保障‘十四五’规划顺利实施。”
透过现象看本质，无论是木里矿区非法采煤，还是秦岭北麓违建别墅事件，这些年党中央查处的多起严重违法违纪事件，都是从政治纪律查起，推动了问题的根本解决。
(下转第四版)

中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第五次全体会议公报

(2021年1月24日中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第五次全体会议通过)

中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第五次全体会议，于2021年1月22日至24日在北京举行。出席这次会议的有中央纪律委员133人，列席253人。
中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席全会并发表重要讲话。李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正等党和国家领导人出席会议。
全会由中央纪律检查委员会常务委员会主持。全会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，总结2020年纪检监察工作，部署2021年任务，审议通过了赵乐

际同志代表中央纪委常委会所作的《推动新时代纪检监察工作高质量发展，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年》工作报告。
全会认真学习、深刻领会习近平总书记重要讲话。一致认为，讲话充分肯定过去一年全面从严治党取得新的重大成果，深刻阐述全面从严治党新形势新任务，强调全面从严治党首先要从政治上

看，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，一刻不停推进党风廉政建设和反腐败斗争，充分发挥全面从严治党的引领保障作用，以强有力的政治监督，确保“十四五”时期目标任务落到实处。讲话高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富，充分彰显了以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩的战略眼光、始终如一的历史担当、为民无我的崇高境界、兴党强国的使命情怀，具有很强的政治性、思想性、指导性，是推进全面从严治党向纵深发展的重要遵循，是新时代纪检监察工作高质量发展的行动指南。习近平总书记对纪检监察干部队伍寄予殷切期望，提出明确要求。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，自觉把思想和行动统一到党中央决策部署上来，旗帜鲜明讲政治，知责于心、担责于身、履责于行，坚决把全会部署的各项任务落

实到到位。
全会指出，2020年，面对错综复杂的国际形势、艰巨繁重的改革发展稳定任务特别是突如其来的新冠肺炎疫情，以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，团结带领全党全国各族人民统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，攻坚克难、化危为机，砥砺前行、开拓创新，百折不挠办好

解密 经济正增长

第一产业增加值占我省GDP比重达25.1% 农业经济稳住了“基本盘”

□本报记者 周静

2020年全省全年地区生产总值(GDP)13698.5亿元，其中，第一产业增加值实现3438.3亿元，占GDP比重达到25.1%。农业经济对全省GDP的贡献率进一步提高，发挥了稳住“基本盘”的重要作用，成为全省经济社会发展的突出亮点。

23日，省委农办主任、省农业农村厅党组书记王兆亮在接受采访时说：“2020年，我省统筹推进疫情防控和农业生产，克服三次台风影响，粮食生产实现‘十七连丰’，发挥了维护国家粮食安全‘压舱石’作用。农业的丰收，也带动了农民的增收，农民收入达到16168元，同比增长7.9%，高于全国平均水平1个百分点。全省一产固定资产投资增长124.1%，比2019年高154.9个百分点，高于全国104.6个百分点。”
(下转第二版)

2020年全省落实粮食作物播种面积 2.1657亿亩 比上年增加 150万亩	2020年全省生猪出栏 1790.0万头 同比增长 5.2%
2020年全省中药材种植面积达到 260万亩 产量 52万吨 产值 104亿元 效益 35亿元 均比2018年翻一番，四项指标增速名列全国第一	主要农产品加工转化率达到 63% 粮食加工转化率达到 68.3% 同比分别增长 6.1% 和 3.7%

黑龙江尖身鱼(资料片) 本报记者 邵国良摄

奋斗百年路 启航新征程



绥芬河红色国际通道纪念馆全景。

□文/摄 本报记者 杜怀宇
绥芬河市梨树街2号，是一座通体雪白的大楼，这座建筑在当地有个质朴的名字——“大白楼”。如今这座楼更为人知的名字是“绥芬河红色国际通道纪念馆”。“大白楼”历经100多年的风霜，见证着绥芬河成为国际红色通道的历史。

拜访“大白楼”，隆冬时节正当时，它独特的肃穆、深沉的气质，与凛冽的天气很是相配。站在楼前，白色的墙，乌青色的顶，从窗子、回廊上的雕饰和整栋楼的设计风格，透露出中东铁路时期对这座城市建筑风格的影响。

推开门，走进去，随着讲解员的指引，透过黑白调的老照片“穿越”回共产党人风雨兼程的历史画卷。
“穿越”回共产党人风雨兼程的历史画卷。
19世纪末20世纪初，随着蜿蜒的中东铁路从绥芬河向西延伸，在上世纪中国共产党初创的岁月里，绥芬河成为国际红色秘密交通线的重要节点，成了一条连接中国和共产国际的红色秘密交通线。从20世纪20年代开始，这条红色秘密交通线，成为无数革命志士追求真理、探寻救国救民之路的必经之路，对马列主义在中国的传播和中国共产党的成立起到极其重要的作用。1919年，共产国际就在我国设立了秘密交通站，中共二大后，为加强同共产国际的联系，中国共产党在绥芬河等地设立地下交通站，在这条秘密交通线上，留下了早期革命活动家开展工人运动、组织武装斗争，往返共产国际、参加中国共产党六大的光辉足迹；留下了党的地下交通员用鲜血和生命谱写的一曲曲为实现共产主义舍生取义、无私奉献的生命赞歌。

“大白楼”作为红色国际通道纪念馆，将中国共产党早期的一段历史呈现在人们眼前。推开楼门，便打开了一个红色历史书。从这里，可以走进李大钊、周恩来曾经住过的房间，与历史超越时空对话。馆内弥足珍贵的历史文物，展示了这条红色秘密通道的光辉历史。走廊右侧，一幅巨型半景画，生动再现了当年周恩来从绥芬河入境的情景；半景画旁的展柜里，摆放着邓颖超办公室回复给纪念馆的信。

“大白楼”作为绥芬河红色国际秘密交通线的重要环节，成为保护中共领导人的坚固堡垒，见证了中国共产党六大召开前后代表们为了革命事业，在白色恐怖中往返国境的英勇无畏和无反顾，也承载了中国共产党人追寻革命真理、拯救民族危亡的光辉历程。这条红色国际秘密交通线所蕴含的中国共产党人信念坚定、艰苦奋斗、开放兼容、严明纪律的精神，在当地被称为“红路精神”。

伴随着绥芬河市委史志研究室主任、市档案馆馆长王玉富的详细介绍，这里的珍贵资料和历史文物穿越时间而来，讲述着那段红色历史。
绥芬河红色国际通道纪念馆建于2009年，2015年改造后正式对公众开放。展馆分8个展厅，现有馆藏资料1000多万字，图片20000多张，文物500余件，一级文物188件，二级文物18件，以翔实的图片、文字资料和弥足珍贵的历史文物展示着绥芬河红色国际通道的作用，生动再现了绥芬河秘密交通线的悠久历史和丰厚的红色文化底蕴。截至目前，绥芬河红色国际通道纪念馆已接待60万人参观。

「大白楼」里聆听红色足音

追寻 绥芬河红色国际通道记忆

14家企业入选我省首批制造业“隐形冠军”

本报讯(记者桑蕾 孙铭阳)日前，我省第一批制造业“隐形冠军”企业名单正式出炉，哈尔滨工大金涛科技股份有限公司等14家企业经过层层筛选，最终荣获“黑龙江省制造业‘隐形冠军’企业”的称号。
2020年8月，我省组织申报黑龙江省制造业“隐形冠军”企业，全省各地市共推荐53家企业参与评选，经过资格审查有37家企业入围第二轮的现场验证和专家评估环节，重点关注生产技术、工艺国内领先、企业单项产品收入居国内前五或者全省前三等核心指标。最终有14家企业通过评审。这些企业中，有8家来自哈尔滨，2家来自齐齐哈尔，佳木斯、鸡西、伊春、绥化各一家。

“隐形冠军”企业名单

哈尔滨工大金涛科技股份有限公司	哈尔滨森鹰窗业股份有限公司
哈尔滨乐普实业有限公司	齐齐哈尔雄鹰警用器材有限公司
哈尔滨科能熔敷科技有限公司	齐齐哈尔雄鹰猎弹有限公司
黑龙江省康平生物工程有限责任公司	黑龙江省北大荒绿色健康食品有限责任公司
哈尔滨威尔焊焊有限责任公司	鸡西市贝特瑞石墨产业园有限公司
哈尔滨玻璃钢研究院有限公司	伊春市志芝大王山酒业有限公司
哈尔滨光学仪器厂有限责任公司	黑龙江中桂制药有限公司

链接

隐形冠军企业最早由德国管理学家赫尔曼·西蒙提出，是指那些不为公众所熟知，却在某个细分行业或市场占据领先地位，拥有核心竞争力和明确战略，其产品、服务难以被超越和模仿的中小型企业。

“打铁的人”必须先做“铁打的人”

我省纪检监察干部队伍建设纪实

□徐大勇 滕嘉娣 邢丹
2020年，全省各级纪检监察机关共立案2.8万件，处分2.7万人，移送司法机关804人……这一串数字背后，凝结着龙江纪检监察干部付出的艰辛努力。
“打铁的人”必须先做“铁打的人”。一年来，全省各级纪检监察机关按照打铁必须自身硬的标准，全面加强自身建设，增强履职能力，以过硬的素质和本领把“严”的主基调长期坚持下去，交出党和人民满意的答卷。
政治铸魂，淬炼忠诚铁军
“纪检监察机关作为党的政治机关，肩负着‘两个维护’的重大职责，必须在理论上树立更高标准和追求。”2020年9月1日，省纪委监委理论学习中心组举行第5次集体学习，交流《习近平谈治国理政》第三卷学习体会，省委常委、省纪委书记、省监委代主任张巍在交流中表示。
纪检监察机关是政治机关，会前进行政治理论学习，是省纪委监委会议的一种新常态。一年来，省纪委监委将加强政治理论学习摆在首位，把学习贯彻习近平总书记重要讲话等作为纪委常委会会议第一议题，“课上”学习、研究制定具体落实举措，“课后”抓落实，建立常态化政治理论学习机制。省纪委监委全年

共开展理论学习中心组集体学习9次，专题党课90余次。
建设高素质队伍是推动纪检监察工作高质量发展的关键。一年来，在省纪委监委带头下，全省各级纪检监察机关把学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，使“旗帜鲜明讲政治”真正内化于心、外化于行。
“队伍是根本，也是保证。没有钢铁般过硬的队伍这个‘1’，其他一切成绩都是立不住的。”2020年4月26日，在省纪委监委召开的全省纪检监察系统开展张巍、刘杰案件专题警示教育动员部署大会上，张巍要求在深刻反思、检视问题、整改落实中，直面问题，刀刃向内。

这是近年来全省纪检监察系统第一次如此大规模地开展全系统专题警示教育，也是以政治建设为统领、从严从实加强纪检监察干部队伍建设的缩影。
姜国文，党的十九大后我省首个被查处的省部级领导干部。他长期担任哈尔滨市纪委书记，执纪违纪，肆意将党和人民赋予的监督执纪权当作拉拢关系、加官晋爵、纳贿敛财的工具，纵容护、滥权妄为。刘杰，监察体制改革后我省首个被移送审查起诉的地市纪委书记姜国文、刘杰案件专题警示教育动员部署大会上，张巍要求在深刻反思、检视问题、整改落实中，直面问题，刀刃向内。

这是近年来全省纪检监察系统第一次如此大规模地开展全系统专题警示教育，也是以政治建设为统领、从严从实加强纪检监察干部队伍建设的缩影。
姜国文，党的十九大后我省首个被查处的省部级领导干部。他长期担任哈尔滨市纪委书记，执纪违纪，肆意将党和人民赋予的监督执纪权当作拉拢关系、加官晋爵、纳贿敛财的工具，纵容护、滥权妄为。刘杰，监察体制改革后我省首个被移送审查起诉的地市纪委书记姜国文、刘杰案件专题警示教育动员部署大会上，张巍要求在深刻反思、检视问题、整改落实中，直面问题，刀刃向内。
(下转第四版)

今日看点

居家抗疫 小心！你的“下饭神器”“盐值”过高

详见第三版

云聚会 云舞台 云拜年 别样春晚也快乐

民生聚焦 详见第五版

码上端详

我省设立两个新“标准” 街道要建至少1个社区养老机构

齐齐哈尔市讷河市 发生3.0级地震

联系我们

农业事业部:0451-84692740
产经事业部:0451-84655160
交通事业部:0451-84655837